

ГЕРОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ТРУДА А.Ш.АБДРЕЕВ (К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

Садыкова Р.Б., кандидат исторических наук

HERO OF SOCIALIST LABOR A.SH.ABDREEV (FOR THE 100TH ANNIVERSARY OF HIS BIRTH)

Sadykova R. B.



*Герой Социалистического
Труда А. Ш. Абдреев*

Звание Героя Социалистического Труда было учреждено 27 декабря 1938 г. указом Президиума Верховного Совета СССР. Оно являлось высшей степенью отличия СССР, как и звание Героя Советского Союза. Вместе с грамотой вручался орден Ленина. Особый знак отличия Героя

Социалистического Труда – золотая медаль «Серп и Молот» – был учрежден указом от 22 мая 1940 г. «О дополнительных знаках отличия для Героев Социалистического Труда».

В Положении, утвержденном указом Президиума Верховного Совета СССР от 14 мая 1973 г., сказано, что звание Героя Социалистического Труда присваивается лицам, которые проявили трудовой героизм, своей особо выдающейся новаторской деятельностью внесли значительный вклад в повышение эффективности общественного производства, содействовали подъему народного хозяйства, науки, культуры, росту могущества и славы СССР¹.

Из уроженцев Дрожжановского района Татарстана звания Героя Социалистического Труда были удостоены А. Ш. Абдреев, У. Г. Алиев, П. В. Дементьев (дважды), Л. В. Дергунов, А. Ф. Мокшин, С. Е. Немасев, Р. М. Низаметдинов, А. С. Сабирзянов. Они работали в различных отраслях промышленности и сельского хозяйства и своим трудом принесли славу и своей республике и стране в целом.

В этом году исполняется 100 лет со дня рождения А.Ш. Абдреева. Ахметгарей Шакирзянович родился 4 октября 1923 г. в с. Старое Шаймурзино Буинского кантона (ныне Дрожжановский район). «Родители мои были крестьянами, – писал он в своих воспоминаниях, – в 1930 г. вступили в колхоз и до конца своей жизни трудились в колхозе. Я в юном возрасте остался без родителей. В 1939 г. колхоз меня направил на курсы по подготовке колхозных счетоводов, по окончании этого курса работал в колхозе два года счетоводом колхоза»².

А. Ш. Абдреев – участник Великой Отечественной войны. В 1942–1943 гг. он воевал в составе 72-го стрелкового полка 25-й стрелковой дивизии минометчиком. Был тяжело ранен и после лечения демобилизован.

В 1943–1950 гг. работал старшим инспектором отдела соцобеспечения исполкома Буденновского райсовета ТАССР. В декабре 1944 г. вступил кандидатом в члены ВКП(б), а в декабре победного 1945 г. был принят в члены ВКП(б). В марте 1950 г. решением райкома партии был направлен на работу председателем колхоза им. Сталина, где трудился до июля, когда было проведено укрупнение мелких колхозов, и в колхоз им. Сталина вошли колхозы им. Буденного, им. Тукая и «Татарстан».

В августе 1950 г. Ахметгарей Шакирзянович был принят в аппарат райкома КПСС в качестве заведующего общим отделом. Решением бюро Цильнинского райкома КПСС от 5 февраля 1955 г. направлен и об-

щим собранием колхозников от 7 февраля 1955 г. избран председателем колхоза им. Сталина. А.Ш. Абдреев позднее вспоминал, что «экономическое положение колхоза было крайне слабое, многие колхозники тогда работали в районных организациях и учреждениях, большинство из них уходило вынужденно зарабатывать деньги на хлеб. В колхозе было восемь полеводческих бригад, три животноводческие фермы, ими руководили малограмотные, ограниченные руководящей способностью, слабо проводящие политику партии в жизнь люди. Трудно было мне с такими руководителями провести те или иные мероприятия»³. Первое время со стороны членов правления председатель испытывал недоверчивое отношение, которое со временем удалось преодолеть. Ахметгарей Шакирзянович ясно дал понять, что он не временщик и собирается добросовестно выполнять свою работу в течение срока, на который его избрали.

Весной 1958 г. в колхозе произошло окончательное укрупнение. К нему были присоединены колхозы им. Кирова (д. Чувашское Шаймурзино), «Кзыл Сабанче» (д. Малое Шаймурзино) и пос. Космовский, а в 1961 г. хозяйство было переименовано в колхоз им. XXII партсъезда.

Под руководством А.Ш. Абдреева колхоз уверенно укреплял материально-техническую базу, последовательно повышая урожайность сельскохозяйственных культур и продуктивность животноводства, достигал высокой эффективности производства. К началу 1970-х гг.

колхоз владел свободными денежными средствами в несколько миллионов рублей. А. Ш. Абдреев первым в районе внедрил в своем хозяйстве внутренний хозрасчет, ввел премиальную систему оплаты труда. Уделял большое внимание развитию социальной сферы, подготовке, воспитанию и закреплению кадров⁴.

«В области животноводства в те годы мы видели основную проблему в обеспечении постоянства кадров и создание им необходимых условий труда и быта, – вспоминал А. Ш. Абдреев. – В связи с этим впервые в районе в 1959 г. разработали нормы и расценки и перевели на денежную оплату труда работников животноводства. При всех фермах построили Дома животноводов с читальными и кинозалами. В 1958 г. впервые в наших краях начато возделывание сахарной свеклы на фабричные цели. Обратив особое внимание этой культуре, мы провели массовое (кол-

хозниками) изучение агротехники и передовые приемы выращивания, большую разъяснительную и организационную работу, в результате чего в первый же год с площади 23 гектара получили по 187 центнеров урожая. В последующие годы урожайность сахарной свеклы по колхозу довели до 317 центнеров с гектара. В 1965 г. за получение высоких урожаев сахарной свеклы колхозники были отмечены наградами Родины, в их числе я удостоен ордена Ленина»⁵.

В 1967 г. к 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции в с. Старое Шаймурзино был возведен Дом культуры на 530 мест, обустроен парк, проведено озеленение улиц. В 1970-е гг. колхозом были построены здание средней школы на 320 ученических мест, три двухэтажных восьмиквартирных дома для колхозников-молодоженов, магазин на 8 рабочих мест, детский



*А. Ш. Абдреев (третий справа) с делегатами XXII съезда КПСС
(ГА РТ, ф. П-30, оп. 3, д. 14, л. 5)*



*Депутаты Верховного Совета ТАССР
К. Х. Хайрутдинов – 1-й секретарь Буденновского РК
КПСС и А. Ш. Абдреев (справа) – председатель колхоза
им. XXII партсъезда (ГА РТ, ф. П-30, оп. 3, д. 13, л. 1)*

комбинат, 4 Дома механизаторов на полевых станах. В центре села установлен обелиск в память землякам, погибшим в Великой Отечественной войне. В конце 1981 г. было сдано в эксплуатацию здание участковой больницы с поликлиникой на 150 посещений в день. Все дома колхозников в эти годы были газифицированы, проводилось благоустройство улиц с асфальтированием дорог. Колхозников обслуживали две столовые, перевозка их на рабочие места осуществлялась автобусами.

Такое отношение правления колхоза во главе с председателем, конечно, вызывало еще больший энтузиазм и добросовестное отношение колхозников к своей работе. В результате их самоотверженного труда хозяйство ежегодно добивалось выполнения государственных планов и социалистических обязательств. За все эти достижения колхоз неоднократно отмечался Почетными грамотами, Красными Знаменами и дипломами, в том числе диплома-

ми ВДНХ СССР и ТАССР. В 1970 г. по итогам социалистического соревнования колхозов и совхозов Татарской АССР постановлением бюро обкома КПСС, Совета Министров ТАССР, Облсовпрофа ему было присвоено звание «Хозяйство высокой культуры земледелия».

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 апреля 1971 г. за выдающиеся успехи, достигнутые в развитии сельскохозяйственного производства и выполнении пятилетнего плана продажи государству продуктов земледелия и животноводства Ахметгарею Шакирзяновичу Абдрееву было присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот». Колхозом им. XXII партсъезда А. Ш. Абдреев руководил более 30 лет, вплоть до выхода на пенсию в 1988 г. Все силы, знания, энергию он отдал родной земле и своему хозяйству, сделав его вместе с односельчанами одним из передовых в республике.

Председатель очень ценил людей, работающих на земле. Он отмечал, что «в колхозе выросла целая плеяда замечательных кадров механизаторов, шоферов и специалистов. Многие из них трудятся на колхозном производстве добросовестно, не считаясь с временем отдают все силы на умножение экономики колхоза. Правление, партийная организация в целях увековечения истории колхоза, его видных людей и пропаганды среди молодежи и населения трудовых и героических достижений односельчан создали музей боевой и трудовой славы колхоза»⁶. По инициативе А. Ш. Абдреева еще в 1956 г. был создан школьный краеведческий музей. В 1982 г. на его основе открыт музей «Земля и люди» как филиал Государственного музея ТАССР.

Основу экспозиции составили материалы по истории села. Зал этнографии знакомит с коллекцией одежды и предметами быта татар и чувашей конца XIX – начала XX вв. Экспозиция воспроизводит жилой дом татарской семьи. В других залах представлены документы, фотографии и другие материалы о жизни села и его жителей после Октябрьской революции, о деятелях пионерского и комсомольского движения, об организации колхоза, боевых и трудовых подвигах односельчан в период Великой Отечественной войны.

Ахметгарей Шакирзянович вел активную общественную работу. Он очень гордился тем, что в 1961 г. ему выпала честь быть делегатом XXII

съезда КПСС. Кроме того, он был делегатом 3-го и 4-го Всесоюзных съездов колхозников, членом Всесоюзного Совета колхозов (1969–1986 гг.), делегатом 5-го Всероссийского съезда общества «Знание». «Все они оставили у меня неизгладимое впечатление, вызвали новый прилив сил и энергии за дальнейшее претворение в жизнь решений нашей Ленинской партии и советского правительства», – писал А. Ш. Абдреев⁷. В 1959–1963 гг. он избирался депутатом Верховного Совета ТАССР 5-го созыва.

Заслуги Ахметгарея Шакирзяновича были отмечены многими наградами: орденами Ленина (1965, 1971, 1976 гг.), Октябрьской революции (1973, 1985 гг.), Отечественной войны 2-й степени (1985 г.), Трудового Красного Знамени (1986 г.), медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (1946 г.), «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» (1970 г.) и др.

А. Ш. Абдреев умер 4 декабря 2004 г. Дрожжановцы чтят память своего именитого земляка. В с. Старое Шаймурзино его имя присвоено улице. На Аллее Героев районного центра установлен бюст А. Ш. Абдреева. В Национальном музее РТ экспонировались выставки, посвященные юбилеям Героя. Имя А. Ш. Абдреева сегодня носит музей «Земля и люди», где ему посвящен один из разделов, здесь установлен его бюст.

Сведения об авторе: Садыкова Римма Барыевна, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Центра регионоведения и социокультурных исследований

Института Татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ, e-mail: rimma231265@mail.ru.

Аннотация. Статья посвящена юбилею Героя Социалистического Труда, уроженца с. Старое Шаймурзино Дрожжановского района Абдреева Ахметгарея Шакирзяновича. Более 30 лет он руководил колхозом им. XXII партсъезда, который стал одним из передовых хозяйств республики. Большое внимание председатель уделял не только развитию сельскохозяйственного производства, но и социальной инфраструктуре села, подготовке, воспитанию и закреплению кадров. А. Ш. Абдреев вел также активную общественную работу.

Ключевые слова: Ахметгарей Шакирзянович Абдреев, биография, Герой Социалистического Труда, колхоз им. XXII партсъезда, Дрожжановский район, с. Старое Шаймурзино, сельское хозяйство.

Abstract. The article is devoted to the anniversary of the Hero of Socialist Labor, a native of Staroe Shaimurzino village of Drozhanoye district Abdreev Akhmetgarey Shakirzyanovich. For more than 30 years, he led the XXII partysyezd collective farm, which became one of the leading farms of the Republic. The chairman paid great attention not only to the development of agricultural production, but also to the social infrastructure of the village, training, education and consolidation of personnel. A. Sh. Abdreev also conducted active public work.

Key words: Akhmetgarey Shakirzyanovich Abdreyev, biography, Hero of Socialist Labor, XXII partysyezd collective farm, Drozhanoye district, Staroe Shaimurzino village, agriculture.

ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА

- 1 Герои Социалистического Труда и полные кавалеры ордена Трудовой Славы – наши земляки. – Казань: Татарское республиканское издательство «Хэтер» (ТаРИХ), 2003. – С. 9.
- 2 Государственный архив РТ (ГА РТ), ф. П-30, оп. 3, д. 11, л. 1.
- 3 Там же, л. 2.
- 4 Дрожжановская энциклопедия / Сост. И.З. Закиров. – Старое Дрожжаное, 2020. – С. 39.
- 5 ГА РТ, ф. П-30, оп. 3, д. 11, л. 4.
- 6 Там же, л. 7.
- 7 Там же.